

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ
പതിനൊന്നാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 191

12.06.2018-ൽ മറുപടിക്ക്

വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയുടെ വളർച്ച

ചോദ്യം

ശ്രീമതി. വിണാ ജോർജ്ജ്
ശ്രീ. ഇ.പി. ജയരാജൻ
ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേള
ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി

മറുപടി

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ
(സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും
ദേവസ്വവും വകുപ്പു മന്ത്രി)

എ) സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ചയിലും തൊഴിൽ നൽകുന്നതിലും വിനോദസഞ്ചാര മേഖല വഹിക്കുന്ന പങ്ക് വ്യക്തമാക്കാമോ;

എ) വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയുടെ വികസനമെന്നത് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസന പ്രക്രിയയിലെ സുപ്രധാന ഘടകമാണ്. വിനോദസഞ്ചാരരംഗം വളർച്ചയുടെയും മത്സരത്തിന്റെയും പാതയിലൂടെയാണ് നീങ്ങുന്നത്. സംസ്ഥാന വരുമാനത്തിന്റെ ഏകദേശം 10 ശതമാനം വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിൽ നിന്നാണ് ലഭിക്കുന്നത്. സ്വകാര്യ സംരംഭകരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചും ജനകീയ പങ്കാളിത്തത്തോടെയുമാണ് സംസ്ഥാനത്തെ വിനോദ സഞ്ചാര മേഖലയിൽ സുസ്ഥിര വികസനത്തിനായി സർക്കാർ ഒട്ടേറെ കർമ്മപരിപാടികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്.

ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം എന്ന സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഔദ്യോഗിക നയം വഴി ടൂറിസം വരുമാനത്തിന്റെ നല്ലൊരു പങ്ക് പ്രദേശവാസികൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുകയും അതുവഴി സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ചയ്ക്ക് മുതൽക്കൂട്ടായി മാറുകയും ചെയ്യുന്നു. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ മുഖേന തദ്ദേശവാസികൾക്ക് തൊഴിൽ, വരുമാനം എന്നിവ വിപുലപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടി കൈക്കൊണ്ടു വരുന്നു. ടൂറിസം മേഖലകളിൽ

പ്രത്യക്ഷമായും, പരോക്ഷമായും ഒരു ലക്ഷത്തോളം തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുവാനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. മാനവ വിഭവശേഷി വികസിപ്പിക്കുന്നതിനായി അൻപതിനായിരം പേർക്ക് തൊഴിൽ പരിശീലനം നൽകാൻ നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് പ്രാദേശികമായി നേതൃത്വം നൽകുന്നതിനായി 750 റിസോഴ്സ് പേഴ്സൺമാരെ തെരഞ്ഞെടുത്ത് പരിശീലനം നൽകി വരികയാണ്. കൂടാതെ 2000 പേർക്ക് പരിശീലനം നൽകിയും, 1000 യൂണിറ്റുകൾ പുതുതായി രൂപീകരിച്ചും 50,000 തൊഴിലവസരങ്ങൾ കൂടി സൃഷ്ടിക്കുവാനുള്ള നടപടികൾ കൈക്കൊണ്ടു വരുന്നു. പ്രാദേശിക തൊഴിൽ ലഭ്യതയ്ക്കു കൂടി ടൂറിസം മേഖലയെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുവാൻ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മുഖേന 2000 പേർക്ക് വിദഗ്ദ്ധ-അവിദഗ്ദ്ധ മേഖലയിൽ പരിശീലനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. കേരള ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ട്രാവൽ & ടൂറിസം സ്റ്റഡീസ്, എഡ് ക്രാഫ്റ്റ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട്, സ്റ്റേറ്റ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഹോസ്പിറ്റാലിറ്റി മാനേജ്മെന്റ് എന്നീ സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴി ടൂറിസം ഹോസ്പിറ്റാലിറ്റി മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട തൊഴിൽ സംരംഭക കോഴ്സുകളും പരിശീലനവും നൽകിക്കൊണ്ട് കൂടുതൽ തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. കൂടാതെ, പുതിയ ടൂറിസം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിന് നടപടികളും സ്വീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്.

ബി) പ്രദേശവാസികളുടെ സാമ്പത്തിക ഉന്നമനത്തിന് വഴിവെക്കുന്ന ഈ വ്യവസായമേഖലയിൽ

ബി) ഉണ്ട്. ടൂറിസം മേഖലയിലെ അനഭിലഷണീയമായ സംഗതികൾ നിയന്ത്രിച്ച് ഈ മേഖലയെ കാര്യക്ഷമവും ചൂഷണരഹിതവുമാക്കുന്നതിന് കേരള ടൂറിസം റെഗുലേറ്ററി അതോറിറ്റി രൂപീകരിക്കുന്ന കാര്യം സർക്കാരിന്റെ സജീവ

ഏതാനും ചിലർ നടത്തുന്ന ചൂഷണവും അനാചിതമായ പെരുമാറ്റവും കൊണ്ട് തിരിച്ചടി നേരിടാതിരിക്കാനായി ടൂറിസം റെഗുലേറ്ററി അതോറിറ്റി രൂപീകരിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; അതോറിറ്റിയുടെ ഉദ്ദേശ്യങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്;

പരിഗണനയിലാണ്.

ഈ മേഖലയിലെ എല്ലാ വിഭാഗങ്ങളെയും നിരീക്ഷിക്കാനുള്ള പരമോന്നത സംവിധാനമായി അതോറിറ്റി പ്രവർത്തിക്കുന്നതാണ്. വ്യത്യസ്ത ടൂറിസം മേഖലകളിൽ സർക്കാർ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ കർശനമായി നടപ്പാക്കാനുള്ള അധികാരം അതോറിറ്റി കണ്ടായിരിക്കും. വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് നേരിടേണ്ടി വരുന്ന ദുരനുഭവങ്ങൾക്ക് ഉടനടി പരിഹാരം കാണാനും സുസ്ഥിരവും കാര്യക്ഷമവുമായ ടൂറിസം വികസനം സാധ്യമാക്കാനും ഇതിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നു. കൂടാതെ, വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലെ ദുഷ്ഘടനകൾക്കെതിരെ ഗുണപരമായ ഇടപെടൽ നടത്തുവാൻ അതോറിറ്റിക്ക് അധികാരമുണ്ടാകും. ആധുനിക സുരക്ഷാ സംവിധാനങ്ങൾ ഒരുക്കുകയും വിനോദ സഞ്ചാരികൾക്ക് അത്യാഹിതങ്ങൾ ഉണ്ടായാൽ ഉടനടി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യുന്നതിനും തുടർ നടപടിക്കുമായി അത്യാഹിത സെല്ലുകൾ രൂപീകരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്.

സി) വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യവികസനത്തിനും ശുചിയായ പരിപാലനത്തിനും പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചു നടപ്പിലാക്കുമോ?

സി) സംസ്ഥാനത്തെ പ്രധാന ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളിൽ സഞ്ചാരികൾക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും ശുചിത്വവും ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനായി ടൂറിസം വകുപ്പ് ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുള്ള നൂതന കർമ്മ പദ്ധതിയാണ് ഗ്രീൻ കാർപ്പറ്റ്. കേരളത്തിലെ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലകളെ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനും, പുതിയ ടൂറിസം സീസണിനെ വരവേൽക്കാനുമുള്ള ഒരുക്കത്തിനുള്ള മുന്നോടിയായിട്ടാണ് ഗ്രീൻ കാർപ്പറ്റ് എന്ന പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ളത്. 2016 മുതൽ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ള ഈ പദ്ധതിയിൽ നിലവിൽ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട 78 ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളാണ് ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. ടി കേന്ദ്രങ്ങളിലെ

അടിസ്ഥാന സൗകര്യം, പരിസര ശുചിത്വം, പൊതു സൗകര്യങ്ങൾ, മെച്ചപ്പെട്ട സേവന ലഭ്യത എന്നിവ ഉറപ്പു വരുത്തുവാൻ ബഹുജന പങ്കാളിത്ത സ്വഭാവത്തോടെ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി പത്തിന കർമ്മ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഇതിൽ പ്രധാനമായും താഴെ പറയുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്.

1. വൃത്തിയും ശുചിത്വവുമുള്ള പരിസരം, ഖരമാലിന്യങ്ങളുടെ ശാസ്ത്രീയമായ ശേഖരണവും സംസ്കരണവും
2. മേന്മയേറിയ പൊതുശുചിമുറികളും അവയുടെ കൃത്യമായ പരിപാലനവും
3. ശുദ്ധമായ കുടിവെള്ളവും ഭക്ഷണവും
4. കേടുപാടുകൾ ഇല്ലാത്ത നടപ്പാത, ലൈറ്റിംഗ്, സൂചക ബോർഡുകൾ
5. പ്രകൃതിയുടെ സ്വാഭാവികത നിലനിർത്താനുള്ള നടപടികൾ
6. വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ സുരക്ഷിതത്വം, സംരക്ഷണം എന്നിവ ഉറപ്പു വരുത്തൽ, അടിയന്തര ഘട്ടങ്ങളിൽ എത്രയും പെട്ടെന്ന് സഹായം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനം
7. ടൂറിസ്റ്റുകൾക്ക് ആവശ്യമായ വിവരങ്ങൾ നൽകുന്നതിനും പരാതികളും നിർദ്ദേശങ്ങളും സ്വീകരിക്കുന്നതിനുമുള്ള സംവിധാനം.
8. ജീവനക്കാർ, സന്നദ്ധ പ്രവർത്തകർ എന്നിവർക്ക് കൃത്യമായ പരിശീലനവും തിരിച്ചറിയൽ കാർഡ് നൽകലും.

9. പ്രാദേശിക ജനങ്ങളുടെ പങ്കാളിത്തം

10. ടി കാര്യങ്ങൾ ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനായി ഉത്തര വാദപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥനെ ഡെസ്റ്റിനേഷൻ മാനേജരായി ചുമതലപ്പെടുത്തൽ.

മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനം തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ചുമതലയിൽപ്പെട്ട കാര്യമാണെങ്കിലും കേരളത്തിലെ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലെ മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിനും നിയന്ത്രണത്തിനുമായി വിനോദ സഞ്ചാര വകുപ്പ് വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. വിവിധ ഏജൻസികളുമായി ചേർന്ന് പരിസ്ഥിതി സൗഹാർദ്ദ മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്ലാന്റുകളുടെ നിർമ്മാണം, ബന്ധപ്പെട്ട തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സഹകരണത്തോടെ പ്ലാസ്റ്റിക് മാലിന്യങ്ങളുടെ നിയന്ത്രണം അതിനായുള്ള ബോധവൽക്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്നിവ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ സമഗ്ര ശുചീകരണവും മാലിന്യ സംസ്കരണവും ലക്ഷ്യമാക്കിക്കൊണ്ടുള്ള ക്ലീൻ ഡെസ്റ്റിനേഷൻ ക്യാമ്പയിൻ പദ്ധതി സംസ്ഥാനത്തെ 86 വിനോദ സഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. 14 ജില്ലകളിലെയും ജില്ലാ ടൂറിസം പ്രൊമോഷൻ കൗൺസിലുകളുടെയും നേതൃത്വത്തിൽ കടുംബശ്രീ മിഷനുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ടാണ് ഈ പദ്ധതി നടത്തി വരുന്നത്.

വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളുടെ പ്രാധാന്യം കണക്കിലെടുത്ത് ഖരമാലിന്യ സംസ്കരണ പദ്ധതിക്ക് അംഗീകാരവും ധനസഹായവും നൽകി വരുന്നു. കോവളം ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനിൽ എൻ.ജി.ഒ.യെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി ചെയ്തുവരുന്ന മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജന

പദ്ധതിയും ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ എക്സ് സർവ്വീസ് മെൻ
ട്രസ്റ്റിനെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി ചെയ്യുന്ന സമഗ്രമായ
നിർമ്മാർജ്ജന പദ്ധതിയും നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കായൽ
ജലാശയങ്ങളിലെ മാലിന്യം നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന്റെ
ഭാഗമായി പ്രധാന ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളായ കമരകം,
ആലപ്പുഴ എന്നിവിടങ്ങളിൽ സീവേജ് ടീറ്റ്മെന്റ്
പ്ലാന്റുകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിനുപുറമെ ടൂറിസം
കേന്ദ്രങ്ങളിലെ മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്രക്രിയയിൽ ടൂറിസം
സ്റ്റേക്ക് ഹോൾഡർമാരുമായി ചേർന്ന് ക്ലീൻ വേമ്പനാട്
ഇനിഷ്യേറ്റീവ്, വേസ്റ്റ് ഫ്രീ അഷ്ടമുടി പോലുള്ള
പ്രവർത്തനങ്ങളും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷനില്യുടെ
നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.


സെക്ഷൻ ഓഫീസർ